



少年强，则国强

北京市前门外国语学校学生 程思宇

周末，我在书桌前背诵宋濂的《送东阳马生序》，背到“今诸生学于太学，县官日有廩稍之供，父母岁有裘葛之遗，无冻馁之患矣；坐大厦之下而诵诗书，无奔走之劳矣……”时，好不容易攻克了前两段，这一部分我怎么也无法通顺下来。“太学到底是什么样呢？读书的意义是什么？”我自言自语道。“咱们一起去孔庙和国子监看看，也许你就能找到答案！”爸爸拉上我，说走就走。

来到孔庙和国子监博物馆，走进大门，明黄琉璃顶饰以雕梁画栋，汉白玉石阶环绕，先师孔子行教像立于大成门外，历史书中的人物与现实交汇，那一刻我的内心无比激动。漫步于十三经碑刻，指尖触碰文字的力度，身心感受文化的力量；走进辟雍殿，当年乾隆皇帝曾临雍讲学，壁画里描绘着三千余学子聆听皇帝讲授的盛况。

“余幼时即嗜学……”我心里默念着课文，眼前仿佛看到了一位慈眉善目的老者，在灯下执笔伏案而书，追忆往昔。少年时，手自笔录、计日以还的勤勉；成年后，从乡之先达执经叩问、

俯身倾耳以请的谦卑；从师求学时，负箧曳屣行深山巨谷中的艰辛……他时而蹙眉，时而露出欣慰的笑容，将自己艰苦求学、勤奋学习的过往悉数道出，对晚辈的拳拳之心、殷殷之情跃然纸上……是啊，对于嗜学的宋濂而言，能够读书学习是一件多么幸福的事情！读书改变了宋濂的命运，使其“犹幸预君子之列，而承天子之宠光，缀公卿之后，日侍坐备顾问……”

春风习习，苍松翠柏，踏着带有细碎裂痕的砖石前行，我不禁浮想联翩。一个多世纪以来，无数仁人志士

为了国家富强、民族复兴而勤学苦读。我们有毅然回国开展导弹、火箭研究，被誉为“中国航天之父”的钱学森；有中国核武器研制工作的开拓者和奠基者，被称为“两弹元勋”的邓稼先……知识不仅影响着个人的发展，更能改变国家的命运。

孔庙和国子监博物馆一行，让我领悟了读书的真谛。今天的我们犹如学于太学的诸生，在这样优渥的学习条件下，更应该努力读书，树立崇高的理想信念，不懈奋斗。我的耳畔响起那熟悉的声音“少年强，则国强！”

评语

这篇文章从中学生真实生活写起，给人强烈的代入感。读书的意义是什么，值得每一位同学思考。《送东阳马生序》是宋濂回忆自己读书求学的经历，劝勉后辈珍惜良好的读书环境，专心治学。孔庙和国子监博物馆一行，让学生对读书有了新的理解和感悟。一代代有识之士为祖国奉献的

故事，说明知识不仅影响着个人的发展，更改变了国家的命运。厚植学习强国的情怀，对于中学生明确目标、形成正确且远大的价值取向起到了思想“催化剂”的作用。这是一篇由浅入深的文章，语言表达通顺流畅、一气呵成，读之发人深省。

(指导教师：李梦楠)

最美的风景

北京理工大学附属中学通州校区学生 贾欣悦

清晨雾气朦胧，浅浅的阳光洒在一片洁白的大地上，已然分不清天和地。抬头向上望去，映入眼帘的是海拔6168米的雀儿山。放眼望去不见一人，山路也静得可怕，只听见呼呼的风声。一辆行驶在仅有5米宽的小路上的绿色邮差车成为了雀儿山上独特而又美丽的风景。

这样的景象是其美多吉最为熟悉的。雀儿山所在的这条邮路是一条平均海拔超过3500米雪线的云中之路，是一条翻越数座大山、穿越万丈悬崖的极限之路，更是一条连接雪域与外界的生命之路、希望之路。五十多岁的其美多吉作为雀儿山地区的长途邮车驾驶员，这条雪线邮路一跑就是30年。他以坚不可摧的信念驶过雪域村寨，为远方的亲人们带来消息，被大家誉为雪线邮路上的“英雄信使”。无论天气多么寒冷，道路多么险阻，其美多吉从不落下一天。也正因如此，雀儿山就像他自家的院子一样，哪里有落石，哪里的积雪最多，哪段路基较厚，他都了如指掌。如果你站在山下，总

能听到其美多吉欢快的歌声响彻山谷。这条邮差路是孤独的，但在他的眼中却充满了乐趣与未知。

雪线邮路上不仅路况复杂、气候恶劣，路霸也时常出没。在生死考验面前，其美多吉一次次毫不犹豫挺身而出，守护邮件和邮车的安全。一天，在一个陡坡处，路边突然窜出一群歹徒。当歹徒的刀棍挥来时，其美多吉毅然决然挡在邮车前……人们发现他时，他早已奄奄一息，洁白的雪地上嫣红一片，让人心惊胆战。“邮件……邮件……快去看看邮件有没有丢……”短短一句话却用尽了他最后一丝力气。身中17刀，肋骨被

打断了4根的其美多吉，在进行了8个小时的手术后，他挣扎着捡回一条命。伤好后，他不顾同事和家人的劝阻，再次开上他魂牵梦萦的邮车，重新回到工作岗位，他说：“只要有邮件，邮车就得上路，只要有人在，邮件就要送达。”这可真是让人又气又爱。

现如今，邮车穿行的邮路已成为藏区发展的“致富路”，他有责任让这条路畅通无阻。其美多吉默默守护了雪线邮路三十年，同时也守护住了他一辈子为之奋斗的信仰。

雀儿山白雪皑皑中唯一一抹流动的绿，成为了山上最美的风景。

评语

小作者的创作灵感来源于“履职尽责的典范、中国邮政集团四川甘孜县分公司邮车驾驶员其美多吉”。文章开篇即展现了一幅壮美的雪域图景，交代了主人公生活、工作、奉献的地点——雀儿山。文章通过几个典型

情节塑造了尽责、勇敢、坚强、开朗、豁达的主人公形象，流畅自然地完成了对于主题的诠释。小作者从生活中熟悉的材料入手，运用智慧，重新整合，完成了这篇考场佳作。

(指导教师：刘金佳)



追光者

北京市鲁迅中学学生 杨孝国

绿色指示灯亮起，全场欢呼，成功了！在闪烁的光芒中，我信步走出实验室，走向山坡，抬起头，却潸然泪下。

成功了。

二十年前，那时的祁连山脚下只有一排简陋的实验室。我向钱老交上报告，读完那段分析之后，他一把抓住我的手，脱口而出：“能行吗？”我凝视着他的双眼，默默点点头：“我尽力！”两只手紧紧握在一起。那一年，我加入了“追光者计划”，从此住进了那一排实验室。

十年后的那个秋天，钱老又把我模拟的方案从抽屉里拿出来，摘下眼镜，揉了揉发红的眼睛：“这个场域太大了，要再建一个小一点的加速器……”“咱们讨论两个多月了，教授，我有信心！”钱老长叹一口气：“十年了，你们的演算堆满了四间房……好！实验，我亲自上！”“教授！”“怎么？嫌我老？”“您都跟我们熬了多少夜了，再说，实验有风险啊……”“不要怕出错……咳咳”伴随着一阵令人揪心的咳嗽声，钱老激烈地反驳，“做科研，怎么能怕做验证？实践出真知！我虽然八十多了，但只要还有一口气，就能冲在前面为国家的科学事业作出贡献！”停顿良久，钱老又缓缓地开口：“老赵走之前，没日没夜忍着疼也在算，他是肝癌啊，绑着他去治疗也不去……他才四十多，就……要是有一万，把我也埋在那边山头上，我和他一起等着你们的好消息……”一阵哽咽，我看到钱老眼中也闪出了泪花。

那个秋天，实验成功了。中国托卡马力九号工程开工。这个庞然大物花费了九年多时间组装、调试……不料，正当工程要封顶的时候，钱十茂老教授在工作中心脏病发作，再也没起来。一位追光者就此陨落。按照他的遗愿，我们把他葬在了这片荒芜的山冈。

怀着无数人的理想，我们在这台凝聚了两代人心血的加速器上进行了数不清的实验。数据表明它完全具备了使单个粒子超光速运动的能力。终于，在黄叶缤纷的秋天，我推下控制柄。模拟屏幕上，指示灯亮起，粒子束飞驰而去，便是追光的永恒。

教授，您看到了吗？前辈们，您们看到了吗？

一阵风吹过，林海随之沙沙作响，仿佛欣然地回应。

评语

作者笔下年轻的科学家坚毅顽强，二十年披肝沥胆投入科研实现理想；年老的教授勇敢果决，为年轻人把舵护航。在两代科学家身上，为理想、为国家牺牲奉献的精神默默传递。

作者笔下的人物、情节虽然是虚构、想象的，但现实中具有这样精神的科学家大有人在，对他们的缅怀、敬仰，融化成了作者笔下的这首颂歌，让读者联想到无数“活”在中华民族记忆里真实、感人的故事。文章截取了二十年科研奋斗的三个时间段，叙事简洁，以对话侧面展现人物的感人形象。结尾处风林回响，留有余味。

(指导教师：孟洁)